

La Crónica

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y ANUNCIOS
DE HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Huesca: un mes, 1 peseta.
Fuera: un trimestre, 3'50
(Pago adelantado.)

PROPIETARIO

MARIANO CASTANERA

Redaccion y Administracion
8, Sancho Abarca, 8.

ANUNCIOS.

Diez céntimos peseta linea.
Formas especiales, anun-
cios de temporada y comu-
nicados, precios convencie-
nales.

Seccion Religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—San Raimundo y Santa Madrona.
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro
á las nueve y cuarto.
La Hora Santa en San Vicente el Real de 6 á 7 de la tarde.
CORTE DE MARIA.—Visita á Nuestra Señora de la Concepcion en la Cate-
dral, San Lorenzo y Compañia.

ALMACEN DE CARBONES MINERALES

de

SEBASTIAN BESCÓS, SANCHO-RAMIREZ 9.

GTAN REBAJA DE PRECIOS

tanto en el cok, como el piedra, para estufas, cocinillas y vapores
á 10 reales el quintad de 50 kilos.

Inglés superior para fraguas á precios convencionales.

9, Sancho Ramirez 9.

A LOS SEÑORES SACERDOTES.

La Hermandad de la Santísima Vera-Cruz, de esta ciudad, tiene de venta
una cama imperial (sepulcro) propia para la procesion del Santo Entierro.
Dirigirse al Prior D. Anselmo Bescós, calle de Mozárabes.

Seccion de Noticias.

Qué descansado y satisfecho debió quedarse *El Diario*, al insertar su suelto *Neron 2.º*; y cómo olvidóse de *La Justicia*, al tomar de la idem (periódico) lo que mortificar pudiera á otros y convenir á las miras de su política. Ya acostumbrados nos há á plagios éstos, y no hemos de criticarle sus salmeronianas aficiones, antes bien nos gusta y plañe verle estudiar en buenos maestros. Lo único, si, que ver quisiéramos del colega fuera verle más justo cuando de *La Justicia* algo tome. pues si en ella no leimos mal, á corto trecho de triturar las olímpicas soberbias (él lo dice) del jefe conservador, no menos acerva crítica dirige al del posibilismo, al elocuente y cultipicano orador D. Emilio.

Recuerde, colega diestro, recuerde aquel final del artículo «Cosas de ellos»; y por sino le conserva en su memoria, allá vá sin *mutilaciones*:

«Una sola voz se aizó en defensa de la conducta inconsiderada del Sr. Cánovas. Ya habras comprendido, oh lector agudo y penetrante, que esa voz no era otra que aquella, por la cual, equivocadamente, se expresó un día la democracia. El Sr. Castelar encuentra óptimos esos procedimientos para mantener la disciplina, así y con no menor energía ha procedido él con sus amigos. Así ha conseguido hacer del posibilismo un grupo apretado como pareja de recién casados y tranquilo como conciencia de obispo. Lo que no quiso explicarnos el extribuno es por que regla de tres ese regimen excelente para los partidos, no ha de serlo para la nacion. En cuyo caso la democracia, fecundada por Castelar, vendria á dar luz el régimen archipersonal que representa en el mundo ese gran liberalote que reina y gobierna juntamente en todas las Rusias habidas y por haber.

* * *

Castelar gobernando á su grupo como á una mesnada y prohibiendo á los sayos conmemorar la fecha del advenimiento de la República: Ruiz Zorrilla otorgando jefaturas democráticas, como quien delega propias atribuciones; Cánovas haciendo, por leve motivo, ostentoso alarde de su desdén hacia probadas consecuencias y dilatados servicios, y repitiendo soberbiamente como el Segismundo de *La vida es sueño*:

Empresas vanas

Querer que tenga yo respeto á canas, ¿qué son, en suma, sino órganos de ese torpe personalismo que entre nosotros se mantiene á expensas de la flaqueza de los ánimos y la degradacion de los caracteres? La humillacion del súbdito engendra la arrogancia del amo. Mientras haya sometidos habrá soberbios. Y en tanto que se entienda de esta suerte la disciplina de los partidos, en tanto que no reverdezcan las nobles altiveces de nuestro genio nacional y los hombres *parati servitutum* del poeta latino constituyan la inmensa mayoría, los mas generosos esfuerzos, las más eficaces energias serán perdidas para la vida pública. Porque, ¿que hombre celoso de su dignidad y de su derecho no vacila antes de someterse al yugo de organismos políticos tan despóticamente constituidos?»

Es divino final, ¡eh!. Le agrada al *Diario*?

Tienen una manera de decirse las cosas estos políticos, que encantan.

En el número 1423 de nuestro periódico del lunes 10 del actual decíamos:

«Hace sobre tres meses que la Exposición provincial fué cerrada y á pesar del tiempo transcurrido no sabemos su resultado. Nos parece, pues, es hora de que se haga lo necesario para ello y se den á conocer las clasificaciones merecidas por los expositores, que en el mejor deseo se prestaron á concurrir con sus productos á aquel Certamen.»

Y anoche nos vimos sorprendidos con este suelto, del *Norte de Aragon*:

«Parece que algún periódico de Zaragoza se ha hecho eco de una noticia que LA CRÓNICA publicó referente á la marcha de los trabajos de clasificación de productos de la Exposición regional de Noviembre último.

Para evitar torcidas interpretaciones habremos de decir que la lentitud con que se han llevado dichos trabajos ha sido debida á causas ajenas á la voluntad de la Junta Directiva y de su digno presidente don Juan Fabra y Floreta, conocidas de todos y mucho más del aludido colega local, cuyo director formaba parte de la mencionada Junta.

Los expositores y los interesados en dicha empresa pueden estar tranquilos, pues la Junta y el presidente sabrán cumplir como hasta aquí con el compromiso contraído, y en breve se publicará el resultado del certamen.»

Este suelto, que parece hijo de alguna complacencia, encierra además algún concepto que merecería una rectificación oportuna que corrigiera su demasia, tal cual se la merece, por su inconsideración hacia un compañero en la prensa.

No sabemos á donde va á parar *El Norte* con eso de las torcidas interpretaciones que parece pueden hacerse después de lo dicho por nosotros en el suelto de referencia. La cosa está clara. Dijimos lo que queríamos decir y de esas causas ajenas á la voluntad de la Junta Directiva, nada sabemos diga lo que quiera *El Norte de Aragon*, aunque mejor fuera que lo supiéramos.

Ayer llegó á nuestros oídos una noticia que por su importancia y gravedad omitimos dar á conocer hasta tener los datos oficiales que la confirmaran.

Hoy, desgraciadamente, estos datos han llegado, viniendo á desvanecer las dudas que pudimos abrigar un momento ante nuevas tan extraordinariamente inesperadas.

Todos en Huesca conocen los buenos y ardientes deseos que el Ayuntamiento presidido por un hombre celoso del bien de Huesca, don Ismael Molera, tuvo por dotar á la ciudad de un cuartel para infantería, que sirviera de albergue á buen número de soldados.

Las gestiones llevadas á efecto fueron coronadas del éxito más completo y ya Huesca podía dar por hecho el cuartel, aspiración de no pocos años, creciente ante la inutilidad manifiesta del antiguo ex-convento de San Vicente.

Más, salió aquel Ayuntamiento, y el nuevo que hoy ocupa las sitiales de nuestra Casa municipal, tal vez guiado más por la política que por otras causas, entendió no debía pasar adelante en las negociaciones llevadas á cabo por su antecesor, sin antes dilucidar no sabemos que extremos; aunque suponemos serian sobre el sitio del emplazamiento del cuartel, no muy del agrado de los posibilistas, segun pudimos apreciar en la lucha del proceso de la cuestion.

Huesca, pues, se queda sin el nuevo cuartel, obra que hubiera dado de comer á no pocos trabajadores, y lo que será todavía más peor sin el viejo ex-convento de San Vicente, con lo cual quedará la ciudad sin un edificio donde albergar tropas y con los gravísimos perjuicios que ésto necesariamente tiene que traer.

Qué pasos dará el ayuntamiento que ha ocasionado tan grande pérdida á la ciudad, para remediarla y salvarse de la tremenda responsabilidad que sobre él pesará?

¿Logrará su rehabilitacion ante los ojos de sus convecinos?

Difícil es, por no decir imposible, llegue á conseguir estos dos extremos; y conste nos alegraríamos lo consiguiera; y de no conseguirlo, bien comienza su gestion. Con un desastre perpétuo para los intereses de la ciudad que pretende representar.

He aquí, ahora, el documento oficial que dá por tierra todo lo hecho y que esperábamos con ansia y temor conocer:

Excmo. Sr.: En vista de lo escrito de V. E., de 10 de Febrero último, en que traslada dos comunicaciones del Ayuntamiento de Huesca, la primera, fecha 31 de Diciembre del año 1889, dando cuenta de haber adquirido los terrenos necesarios para la construccion del cuartel, é interesando se procediese al replanteo de la obra y formalizacion del proyecto de contrato en consonancia con lo dispuesto en las reales órdenes de 18 de Marzo y 29 de Octubre de 1889 (D. O. núms. 64 y 240); y la segunda de 21 de Enero del año actual, dando cuenta de haber cesado en el cargo concejil la Comision que entendia en la construccion del cuartel, y como consecuencia de ello el que no era posible, por ahora, nombrar otra hasta dilucidar ciertos extremos; considerando que el compromiso para la construccion del expresado cuartel, no fué debido á la iniciativa de este ministerio, sino que fué aceptado en vista de las reiteradas instancias del municipio saliente, considerando que la comunicacion del nuevo Ayuntamiento viene á anular este compromiso, pues que en ella nada se asegura; y teniendo, por último, en cuenta la conveniencia de disponer libremente de los fondos del material de Ingenieros, el Rey (q. D. g.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, se ha servido disponer manifieste V. E. á la expresada corporacion, que quedan sin efecto las reales órdenes antes mencionadas, y desligado, por lo tanto, el ramo de Guerra, de todo compromiso, y en libertad de deshacerse en la forma que estime conveniente, y cuando le crea oportuno, del cuartel de San Vicente el Real, de dicha ciudad.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 10 de Marzo de 1890.

BERMUDEZ REINA.

Señer Capitan general de Aragon.

Por conducto fidedigno sabemos que el señor Alcalde D. Luis Fuentes, tiene dadas las oportunas órdenes para el pronto establecimiento de los urinarios que tanta falta hacen en nuestra localidad.

Con gusto lo hacemos público, como haremos cuanto digno de aplauso haga el Sr. Fuentes y redunde en beneficio de la ciudad.

A comandante ha sido ascendido el capitán del Regimiento Lanceros del rey, D. Eduardo Repiso Iribarren.

El Pais de Madrid, califica de plagio posibilista el nuevo grupo político formado de salmeronianos y minoría del Congreso.

Segun *El Globo* diario posibilista, el Sr. Cánovas es el único político que en la discusión de lo de las audiencias hace y dice lo que un verdadero hombre de Estado debe hacer y decir.

Se halla enfermo en Jaca, D. Rafael Montestruc, antiguo adalid demócrata, y estimado amigo particular nuestro.

Su dolencia no tiene los caracteres de gravedad que en un principio se dijo, de lo cual nos alegramos mucho.

En su compañía se halla hoy su hijo Luis, nuestro cariñoso amigo y compañero.

El telégrafo nos ha anunciado que mañana surgirá en Inglaterra una huelga de mineros que comprenderá la friolera de trescientos mil hombres.

Los periódicos de Málaga dan cuenta de haber un joven de 14 años maltratado á su madre, hasta el punto de haberla arrancado una oreja de un mordisco.

¡Seria canibal!

El día 18 del corriente comenzará en el partido de Barbastro la comprobación de las pesas y medidas, segun disposición que hoy ha publicado el periódico oficial de la provincia.

Por haberlo leído en los diarios de la India inglesa, nos dice *El Diario de Huesca* que en aquella region tan apartada, se piensa seriamente

en aclimatar la industria vitícola, para lo que de Europa se han hecho ir personas de inteligencia, á fin de llevar á feliz éxito tan magna empresa, magna, si consideramos allá el uso del vino está proscripto á los musulmanes.

Esto de cargar los caeos con el santo y la limosna. ó lo que es lo mismo con el dinero y la caja que lo contiene, va generalizándose de modo sério. Al paso que vamos no habrá seguridad ninguna para guardar un capital.

En Valencia, en un comercio de la calle de Villena, unos ladrones se han llevado la caja, que pesa una porcion de arrobas, la cual fué hallada tirada en una acequia, con la cerradura rota.

Dentro de la caja, por suerte, no existian apenas valores, y si solo talones del Banco de España.

El Dean del cabildo de Barbastro D. Alfredo Sevil ha regresado de Madrid, muy satisfecho del resultado de las gestiones para el restablecimiento del obispado en aquella antigua diócesis. El Sr. Sevil ha conseguido la promesa de que en breve se dictarán las órdenes concediendo los créditos necesarios para la conclusion de las obras de reparacion de la catedral y realizacion de las proyectadas en el convento de monjas Claras de Barbastro.

En Barcelona ha sido descubierto un robo que parece mentira, pues lo constituye nada menos que gran número de serones de higos secos que se hacen llegar á 90, con 31 quintales de peso. Los higos habian ido á parar á la villa de Gracia, y el ladron ha sido descubierto por los carreteros que hicieron el transporte.

En Australia vive un individuo que tiene 72 años y tiene 150 millones de pesetas.

Hasta la edad de 47 años no habia ganado nunca más de 800 pesetas anuales, y no se dedicó á la cria de reses por su cuenta hasta los cincuenta y dos años.

Es célibe, no fuma, ni bebe y no ha estado ni un dia enfermo.

El gobierno de la República Argentina ha tomado el acuerdo de contratar en Europa 45 maestros normales para ponerlos al frente de las mejores escuelas.

Los disidentes, y en general cuantos desean la caida de la actual si-

tuacion, siguen dándole vueltas al tema de si deben disolverse estas Cortes cuando sea ley el sufragio ó habrá que aguardar á que se cumplan los cinco años que marca el art. 30 de la Constitucion del Estado.

Discutiendo ese texto, aducen que para disolver las Cortes se necesita que los gobiernos consulten con la regia prerrogativa sobre la confianza que han menester para su representacion, pues segun su tésis, con esta dificultad puede luchar la Corona, y aun estimando necesaria la disolucion, la prerrogativa no puede ejercerse sin que antes el Gobierno plantee la cuestion de confianza.

Tambien dicen que es la primera vez que unas Cortes acaban su mision por haber votado una ley que las anula ante la representacion nacional; y que por consiguiente, hay un deber moral en el Gobierno, y debe cumplir con él sometiendo á la Corona la cuestion de confianza, apenas las Cortes voten la reforma electoral que se está discutiendo, pero los ministeriales lo ven de otro modo.

En el proyecto de ley de nueva demarcacion electoral se aumentan las siguientes circunscripciones: Albacete, Gran Canaria (Canarias), Castellón, Cáceres, Ciudad-Real, Gerona, Guipúzcoa, Huelva, Lérida, Leon, Lorca (Murcia). Orense, Salamanca, Toledo, Albuñol (Granada), Bilbao, Zamora y Calatayud (Zaragoza).

En la circunscripcion por Madrid, se aumenta hasta 10 el número de los diputados. Tres puestos para las minorías.

Barcelona, que ocupará todo el llano con sus tres partidos judiciales y los juzgados de San Feliu de Llobregat y Granollers, ocho diputados. Se aumentan dos.

Todas las circunscripciones creadas son con tres diputados, menos Cáceres que tendrá cuatro.

En Valencia, se aumentan dos diputados en la circunscripcion, y en la de Córdoba uno.

No se suprime ningun discrito.

Las minorías con el aumento de las circunscripciones obtendrán 20 puestos, mas unos 28 que tenian en las circunscripciones antiguas, reúnen unos 48 ó 49 puestos para aquellas.

Los alumnos de las carreras de practicantes y matronas, que teniendo aprobado oficialmente uno ó más semestres con arreglo al reglamento, deseen matricularse en la Universidad de Barcelona para el semestre que ha de empezar el dia 1.º del próximo mes de Abril. lo deben solicitar en la secretaria general durante los dias 16 al 31 del actual.

No podrán ser matriculados los que no tengan aprobado oficialmente por lo menos, el primer semestre, segun determina la real orden de 22 de Enero, y tambien los que hayan sido examinados como libres en la convocatoria de Enero próximo pasado.

El gran Balneario de Nanclares de la Oca (Alava) es el primero del muna-

do. Sus aguas alcalinas azoadas curan radicalmente afecciones del hígado, estómago y genito-urinarias. Ved el anuncio.

Correspondencia.

Madrid 13 de Marzo de 1890.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

Comenzaré por manifestar que el Consejo de ministros celebrado esta mañana en Palacio bajo la presidencia de la reina regente ha carecido de verdadero interes.

Se dió cuenta por el Sr. Sagasta de la designacion hecha para los que han de representar á España en la conferencia de Berlin y que hasta ahora son los Sres, duque de Almodovar y Fernandez de Castro, este último como perteneciente al cuerpo de ingenieros de minas.

Tambien se acordó no tributar honores de infante al hijo que ayer dió aluz la infanta Eulalia por no haber vivido este horas.

Se firmó despues entre otras disposiciones el indulto de dos reos condenados á muerte por la audiencia de Talavera y terminó el Consejo, al que no han asistido por encontrarse enfermos los ministros de Estado y Marina.

Y para que todo este asunto carezca de importancia tan poco ha habido consejo en la secretaria de Estado.

El criterio de todas las conversaciones y los comentarios de los círculos políticos han versado exclusivamente acerca del final de la sesion de ayer en el Congreso.

La determinacion del Sr. Cánovas en la cuestion de las audiencias de lo criminal tenia un fundamento muy importante para el jefe del partido conservador.

Pretendia demostrar al pais que el Sr. Sagasta y el partido liberal no veian con buenos ojos el problema de las economias, haciéndose de paso él y los suyos simpáticos á la opinion pública que vive divorciada de ellos.

Y caso de no lograr este propósito esperaba el Sr. Cánovas obligar al Sr. Sagasta á declarar cuestion de gabinete la cifra del presupuesto de Gracia y Justicia, produciendo una nueva disidencia en el seno del partido liberal ya que en el suyo se han manifestado con este motivo.

Pero el Sr. Sagasta, no solo logró sacar de las casillas al Sr. Cánovas, sino que, despues de uno de sus mejores discursos terminó diciendo que el gobierno mantendría las economias presupuestas; pero dejando á la mayoría en libertad de votar como quisiera.

Resultado final que ofrece el debate con esta cuestion: un aplazamiento indefinido del presupuesto y un derroche de elocuencia con perjuicio de los intereses del pais, á quienes no convence ya la bondad y elegancia de la frase, sino la cantidad y el número como más práctico y positivo.

Cuantos enfermos consignaba ayer en mi carta á propósito de los asuntos republicanos los confirma hoy toda la prensa de la mañana, ya es un hecho la inteligencia de la minoría republicana del Congreso con el grupo que acaudilla el Sr. Salmeron.

Al partido zorrillista deben preocuparle estos trabajos, porque el nuevo partido trata de llevar á sus filas á los federales orgánicos y á los demás republicanos que no han querido entrar en la conciliación de la última asamblea.

Más aun: los amigos del Sr. Ruiz Zorrilla han olvidado hace tiempo el camino de las provincias y los viajes de propaganda dando así lugar á que se aflojen los lazos de unión entre los individuos de un partido.

El Sr. Salmeron ha comprendido la ventaja de este procedimiento y piensa aprovecharse con sus amigos, puesto que uno de los acuerdos tomados en su concordia con los diputados republicanos ha sido visitar las provincias est: verano y hacer la propaganda del nuevo partido con objeto de acrecentarle.

La animación es tan grande esta tarde en el Congreso como en los días anteriores: el aspecto de las tribunas y el del salón de conferencias es el de las grandes solemnidades, no solo con la esperanza del discurso del Sr. Romero Robledo y de las rectificaciones de los Sres. Cánovas y Sagasta, sino también por la suerte de la enmienda del Sr. Cabezas, en cuya votación son muchos los interesados.

Ha comenzado la discusión por el proyecto de sufragio como en las tareas anteriores, quedando los presupuestos para la segunda hora.

La sesión del Senado comenzó por algunas preguntas y ruegos de escaso interés hechas por los Sres. D. Jacinto María Ruiz y Fabril.

Después se ha entrado en la orden del día y comenzado la discusión del proyecto de reforma de varios artículos de la ley hipotecaria.

La concurrencia de senadores bastante escasa como en las tardes últimas.

Crónica internacional.

París, 11 de Marzo de 1890

SUMARIO.—La Cámara francesa Crispi.—Intervención de España en la conferencia de Berlín.—Noticias de política europea.—Los teatros.

Señor Director:

Muy señor mío: Continúan algunos periódicos dirigiendo rudos ataques al gobierno con motivo de la dimisión de Constans, estilo español.

Interpelado en la Cámara de los diputados, Mr. Etienne por Mr. De-loncle, sobre el conflicto de Dahomey, ha contestado el sub-secretario de Estado, con un discurso muy patriótico, demostrando que el gobierno francés, ha cumplido con su deber, haciendo respetar su bandera y el protectorado que ejercían en el territorio de Porto Novo.

Ya que el rey de Dahomey ha hollado el tratado que tenia establecido con Francia, incendiando y saqueando algunos puntos de Porto Novo, ha enviado el gobierno frances, varias compañías para que castiguen debidamente tanta osadia.

Mr. Deloncle y con él la Cámara entera han agradecido vivamente á monsieur Etienne tan claras declaraciones, que le han valido una ovacion.

Graves acontecimientos han tenido lugar en Roma.

Con motivo de duras palabras dirigidas á Crispi, por el diputado Imbriani, y no habiendo sido llamado el orador al órden, se levantó irritado el presidente del Consejo, diciendo que no queria permanecer en el gobierno con un presidente como el de la Cámara abandonando en seguida el salon.

Inmediatamente despues escribió á Palacio, diciendo que le escusaran sino asistia á la fiesta dada en la córte en honor al nuevo embajador de Turquia porque le era imposible hacerlo, á causa de un incidente parlamentario.

Produjo este hecho gran sensacion en todos los círculos parlamentarios, donde el presidente de la Cámara tiene numerosos amigos.

Crispi con todo su respeto al sistema parlamentario, ha dado un espectáculo que se deja muy atras el que en España conocíamos por el *sombrero* de Cánovas.

Recibo un telegrama á última hora asegurándome que el presidente de la Cámara italiana ha presentado su dimision.

Así y todo ha salido mejor que Martos que murió á manos de Burrell, porque entre este apreciable diputado y Crispi, hay alguna diferencia.

El jóven emperador de Alemania vá resultando con más intencion de la que parecia. por un lado pone *chinas* á Bismark en su camino y por otro escribe cartas al Canciller dándole muchas gracias por lo bien que le ha servido, y añadiéndole que su padre y su abuelo el gran emperador Guillermo habia ya empezado la obra de reforma social.

Veo que es hecho la asistencia oficial de España á la conferencia de Berlin.

Mi mision no es hacer política, pero tratándose de la extranjera bien puedo echar mi cuarto á espadas.

El marqués de la Vega de Armijo que fuera del corte de las patillas, tiene muy poco de diplomático; me recuerda á D.^a Mariquita la del cuento, á quien le preguntaban un dia de lluvia.

D.^a Mariquita ¿por qué se mete usted en los charcos?

—Por meterme en todo, respondia.

Esto le pasa á nuestro ministro de Estado, que tiene buena mano para buscar en Alemania simpatias á las instituciones y sinó que lo diga la ovacion que preparó en Paris á Alfonso XII, á su vuelta de Berlin.

Mientras nuestras relaciones sociales y comerciales con lo América latina están desatendidas, mientras nuestro porvenir en Africa no está asegurado, debe nuestro ministro *hacer pinitos* en Alemania, y mientras coloque amigos y dé distritos á los contertulios, será muy popular y hasta estimado del mismísimo baron de las virtudes romanas, por otro

nombre Montero Rios ú otro de cuyos yernos en agraz ya se le prepara un distrito por Galicia.

Y basta de política española.

Puedo asegurar á usted que en Londres hay una gran agitacion antisemítica y que no me extrañará que ésto dé lugar á disgustos y sirva de pretexto para tumultos.

En Austria-Hungria una nueva enfermedad, la nena, ha hecho algunas víctimas. Los síntomas son muy raros. Entra en un sueño profundo que dura dos ó tres dias que acaba con la muerte.

Aquí ha producido malísimo efecto en los círculos Hispano-Americanos lo que en la comision de presupuestos está ocurriendo con motivo de la subvencion pedida para la Union Hispano-Americana y se comenta el artículo que con este motivo ha publicado la revista «Cristobal Colon», que vé la luz pública en Paris.

El tiempo mejora y puede decirse que el invierno está terminando, los teatros no ofrecen grandes novedades, el Frances sigue con Margot, Juana de Arco continúa llevando gente á la Porte Saint Martin, Le Drapeau, entretiene el patriotismo en el Ambigú y en la Opera Cómica se continúa oyendo se Fra Diavolo con la misma delicia de hace muchos años.

De V. affcmo.

Garci-Fernandez.

Telegramas.

Paris 13.—Han visitado en la prision de Clairvanx, la duquesa de Chartres y la princesa Margarita, al duque de Orleans.

San Petersburgo 13.—Se concede gran importancia de la preseneza en esta capital del presidente de la cámara servia.

El Czar ha celebrado con él una conferencia y se ha referido la cruz de primera clase de la orden de San Estanislao.

Roma 13.—Se ha celebrado en todas partes sin incidente alguno el aniversario de Mazzini.

El ministro de Comercio ha sido mal recibido en la cámara donde ha dado explicaciones acerca de' Banco de Napdes.

Aumentan los temores de una próxima crisis.

Belgrado 13.—Han presentado su dimision los ministros. Los regentes han telgrafiado al presidente de la cámara, de la actualidad en Rusia para que apresure su vuelta.

Berlin 13.—El Reichstag está convocado para el 15 de Abril.

El emperador ha disgustado que un representante de Alsacia Lorena concurre a la conferencia.

Viena 13.—Disen de Sofia que Stambouloff prepara una nueva circular á las potencias manifestando su intencion de proclamar la independencia de Bulgaria si rehusan el reconocimiento príncipe Fernando.

Berlin 13.—El ministro del interior, á instancias del emperador, está formando una investigación acerca del movimiento socialista durante las últimas elecciones para conocer la organización de los comités de provincias y sus medios de propagandas.

Madrid 13.—SENADO.—El Sr. Ruiz (D. Jacinto María) censural al monte de Piedad, considerándolo como una casa de comercio. Pregunta si el Monte está autorizado para cobrar el 10 por 100 de la diferencia que resulte del producto en venta de los efectos empeñados y el valor del préstamo sobre los mismos.

Después de otras preguntas de escaso interés comienza la discusión del dictamen sobre reforma de la ley hipotecaria.

Madrid 13.—El Sr. Lastres apoya una proposición pidiendo que se hagan extensivas á las Antillas las disposiciones del Código vigente, relativas á quiebras y suspensión de pagos. Es tomada en consideración. Continúa el debate sobre el sufragio universal, siendo aprobados con ligera discusión, algunos artículos del dictamen hasta el 64 inclusive.

Madrid 13.—La Infanta Isabel y los príncipes de Coburgo visitaron á la Infanta Eulalia que continúa en estado relativamente satisfactorio.

Madrid 13.—Hoy han zarpado de Cadiz con rumbo á Cartagena los Cruceros «Ulloa» y «Castilla».

Madrid 13.—Mañana presentará el Sr. Martínez Aguilar á las sesiones del Congreso para que autoricen la lectura, la proposición de ley pidiendo la división de mandos en Cuba. El Gobierno se opondrá á la toma en consideración, pero si los conservadores, que pedirán votación nominal.

Madrid 13.—Parece que algunos de los periodistas ejercitantes de la acción popular están dispuestos á ingresar en la cárcel para solventar la multa de 400 pesetas que les fué impuesta por el Tribunal supremo al fallar el incidente de reusación de la fecha segunda.

M.

ESTACION METEOROLOGICA DEL INSTITUTO DE HUESCA.

Mes de Marzo.

Día 13.

BAROMETRO en milímetros.		TEMPERATURA A la sombra.		DIRECCION DEL viento.		ESTADO DE LA atmósfera.		PLUVIOMETRO en milímetros.
Mañana.	Tarde.	Máxima.	Mínima.	Mañana.	Tarde.	Mañana.	Tarde.	
722,4	719,2	10,5	—2	E.S.E.	E.S.E.	5 10N	Cubt.°	4,68

BOLSA.

—=—

Paris 13, 5'50 tarde.—4 por 100 exterior español, 73'53.
 Madrid 13, 5'45 tarde.—Bolsin, últimos cambios, Madrid.—Contado, 75'90.—Fin de mes, 75'70.—Fin del próximo, 00'00.—Exterior, 77'75.—Amortizable, 89 20.—Cubas, 107'00.—Banco, 387'00.—Barcelona.—Interior, 75'95.—Exterior, 77'85.

ANUNCIOS

UNA viuda de 45 años, desea entrar á servir en una casa; Zarandía 26, l.º informarán.

JOAQUÍN MARTÍNEZ E HIJO
SASTRES.
COSO, 125 ZARAGOZA

OBRAS PARA LOS NIÑOS
 por D. Félix Sarrablo Bagüeste.

Pesetas.

EL INSTRUCTOR ORTOGRÁFICO.	0'65
PROGRAMA DE HISTORIA SAGRADA.	0'30
IDEM DE GEOMETRÍA.	0'20

Véndense en las principales librerías, y en casa del Autor, profesor de Almudevar, el cual hace la rebaja del 10 por 100 al pedido que pasa de 20 ejemplares, remitiendo su importe, sin cuyo requisito no se sirve.

APRENDIZ, para una tienda de ultramarinos, se necesita uno, con principios ó sin ellos; informarán en la imprenta de este periódico.

CARBONERÍA. Costanilla de Lastanosa (antigua de la Compañía) número 7, se vende carbon cribado á 1'35 pesetas la arroba. Se lleva á domicilio.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE LA

V. A. É HIJOS DE CASTANERA**ABARCA 8**

En este antiguo y acreditado establecimiento se confeccionan todo género de trabajos tipográficos para oficinas y municipios y para particulares,

Especialidad en grandes carteles policromos, acciones y otros trabajos de esta índole.

Tarjetas de visita, enlace y participaciones.

Esquelas funerarias económicas y de lujo.

Impresos para Recaudadores.

ABARCA 8.



REVERENDOS PADRES
BENEDICTINOS.

Los legítimos chocolates, de los **RR. Padres Benedictinos** son el mejor, más nutritivo y agradable de los alimentos.

Las personas que deseen tomar un **exquisito chocolate** deben probarlos, en la seguridad los encontrarán de su más completo agrado.

Eminentes médicos los recomiendan como el manjar más **delicado** y de **fácil digestión** que puede ofrecerse á los **convalecientes, niños y ancianos**.

Véndese en toda España á los precios de **2, 2,50 y 3** pesetas libra, con canela, sin ella y á la vainilla.

En todos los paquetes se acompañan **instrucciones** en **Latín y en Español**, con el método de hacerlo en las casas.

Evítense las numerosas falsificaciones é imitaciones, **exigiendo siempre**, el nombre **BENEDICTINOS** en las etiquetas y los **Escudos de la Orden** en el cierre de los paquetes y grabados en la pasta del chocolate.

Unico depósito en Huesca: **D. Antonio Soler.--Confiteria.**

MODELACION IMPRESA PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS.

Impresiones comerciales.

IMPRESA DE LA VIUDA É HIJOS DE CASTANERA.

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE OJOS

á cargo de **D. ECEQUIEL PORTA**, médico de la Compañía de ferrocarriles del Norte y Subdelegado de Medicina del partido de Sariñena.

Los días

1 Y 15

de cada mes, de diez á una de la tarde: **HOTEL DE LA UNION**, plaza de Zaragoza, en Huesca.

Operaciones á precios convencionales, no cobrándose hasta que el interesado no esté seguro del éxito. Asistencia gratuita á los pobres.

Para más pormenores dirigirse al citado Sr. Porta á Sariñena por correo y telégrafo, ó bien al médico **D. Pedro Lain** en Huesca.

HOTEL DE LA UNION.—HUESCA.

ANGEL BROTO

tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela, que en breve le visitará con un extensísimo y económico muestrario para la próxima estación de verano.

A LOS PROPIETARIOS Y ALBAÑILES.

BALDOSA HIDRÁULICA SUPERIOR.

Esta baldosa ofrece sobre todas, ventajas y utilidades. No despide polvo y conserva el mismo brillo siempre. Con ella se hacen desde los más sencillos embaldosados, hasta los pavimentos de las más suntuosas moradas. Pueden elegirse infinidad de dibujos de gran gusto y magnificencia imitando maderas y haciendo juego con los muebles de las habitaciones. Para su colocación y conservación no ofrece ningún trabajo y puede adquirirse con relativa economía.

Para ver el muestrario y hacer los encargos, dirigirse á la Administración de este periódico.

CARRO. Se vende uno en estado casi nuevo, por un precio módico. Para más detalles dirigirse: calle de San Lorenzo número 26.

ULTIMA HORA.

(Servicio especial de LA CRÓNICA.)

Madrid 14, 11'00 mañana.

En el Congreso se ha suscitado un incidente personal entre los Sres. Pidal y Suarez Inclán, en el que el primero dijo á éste no mentía nunca y se lo demostraria fuera del Parlamento. Esto produjo un escándalo mayúsculo viniendo á las manos dos diputados.

Procedidose á la votación sobre la supresión de las Audiencias, se acuerda la supresión por 119 votos contra setenta y cuatro —M.